13671686848 接听时间9:00-21:00 其余时间请在劳动报微信公众号给小编留官



备考族、加班白领、网约车司机……深夜他们回归"读书人"

24小时图书馆:守护热情与

■黄兴 文/摄

长夜闷热而寂寞,总 ·些灯火不眠不熄。这 个夏天,我们特别关注到 了城市中那些"晚睡"的 人们。成年人的世界没有 "容易"二字,那些伴着月 光熬夜的人,有多少心事 可以言说?劳动报、劳动 观察新闻客户端记者走 进寂静的黑夜,聆听"昨 夜今晨"的故事。故事的 主人公也是每一个奋斗 着的你、我、他。

"上天给了我浩瀚的书海和 一双看不见的眼睛,我依然暗暗 设想, 天堂应该是图书馆的模

-豪尔赫・路易斯・博尔 赫斯(阿根廷)

无论我们是什么年龄、身份、喜好,在图书馆,都变成了一 个普通的读书人。与剧院、商场、 酒店、饭馆相比,图书馆更像是 一种遗世独立的存在,而那些屈 指可数的24小时图书馆,就是 城市黑夜中的明眸,为我们照亮 走向黎明的道路

这个夏天,劳动报记者采访 了 24 小时图书馆中的夜读人。 无论是奋笔疾书的备考族,路过 来"充电"的晚归人,还是结束工 作后来坐一坐的夜班职工,在这 个135平方米的小小空间里,那 些对生活的热情、对未来的梦 想,都具有打动人心的力量。

努力成为更优秀的自己

晚上8时的嘉定新城,"我 嘉书房"依旧灯火通明。"滴",拿 着读者证一刷卡,感应门应声打 开。在这个135平方米的空间 内,满满当当摆放着8排书架, 涵盖了文学、历史、医药、语言类 书籍。小小的图书馆内,WIFI、饮 水机、打印机、垃圾桶、自助借阅 设备、沙发一应俱全

这里,静的仿佛能听到一根 针掉下来的声音。不论是右手侧 的自习区还是左手边的沙发区, 已是座无虚席

坐在一群奋笔疾书的人中, 法学专业的 80 后小万正在为即



将到来的司法考试做准备。"离司法考试还有二十几天!"扎着 低马尾、戴着一副黑框眼镜,别 人眼中的小万是个不折不扣的

对于"我嘉书房",小万有着 非比寻常的感情。这间24小时图 书馆从5个小沙发到现在超过 20个座位,可以说伴随着小万 一路备考。为了准备考试,她每 天早上6点起床驱车十几公里赶 来抢座。"这里的座位特别抢手, 上午8点之后就没有空位啦。

"环境好,提供免费停车位, 最关键的是24小时都开放,对 于我们备考族来说,真的太方便 "小万坦言,在家里,看到哪 里脏了忍不住去打扫;看到有件 衣服还没洗,又忍不住去洗衣 服。家里让人分心的事情太多 了,到图书馆来,能够更加纯粹 的学习、阅读

"我去过很多 24 小时图书 馆,最终还是固定扎在这里。"小 万说,这里的阅读氛围浓。"非常 安静,基本上听不到闲聊声、游 戏声,大部分人是来准备考试 的。"在这里,小万认识了不少志 同道合的备考者, 甚至组成了 "学习同好会"。大家彼此熟识, 复习时遇上难题, 可以相互解 答;当备考、工作中遇到不顺心 的事,也能后相互鼓励打气。

"在'我嘉书房',遇上了很 多优秀的同龄人。大家都在这里 努力,变成更优秀的自己。 光芒从小万的眼中一闪而过。

习惯回家前先来坐一坐

晚上10时,对于24小时图 书馆来说,是个分水岭。原本-座难求的图书馆内,陆续有读者 收拾背包,准备离开。就在这时, 一个行色匆匆、背着双肩包的男 子走了进来。

小李是刚工作不到一年的 IT 工程师。晚上 10:15,刚下班的 他路过"我嘉书房",习惯性地要 坐一会儿。"我就住在附近,下班 后会过来坐一坐。"接上一杯热 水,坐在单人沙发内,小李默默 地打开了笔记本电脑。

"这里安静,我习惯下班后再 来学习一会儿英语。 "电脑屏幕 上正播放着在线英语课程。小 李告诉记者,平时工作忙,有时 下班晚,自己还想看看书,24小 时图书馆便成了他的好去处。 "合租的房子,有时比较吵。在这 里,方便又安静。"充电完毕的小 李,顺手取来书架上一本《蜀山 剑侠传》,原来他还是还珠楼主 的书迷

他坦言,有时候太困了,就 会拿一本武侠小说提提神。"上 次看到第一四五回。"小李指了 指目录,"有一次看小说入迷了, 读了一个通宵,直到天亮才发 现,差点耽误了工作。

生活的疲惫暂且放一放

繁星点点,夜色沉沉。临近

晚上十二点,"我嘉书房"内还有 4 名读者埋头阅读。值夜班的保 安员小赵告诉记者,除了这些常 来图书馆的"老面孔",有时还能 遇上网约车司机、外卖员这样的

凌晨一点多,小赵看到一名 二十出头的年轻男子走进了"我 嘉书房"。"开着辆绿色牌照的 车,又是凌晨过来。"小赵估摸着 应该是网约车司机,"接了一杯 水,然后就坐在那里看书。"男子 还没休息多久, 手机上来了消 息,之后又匆匆离开

"有时还会遇上外卖员。"小 赵说,"生活不容易,他们会在这 里看看书,休息下。"这些深夜游 走在城市中的夜间工作者,已经 成为深夜读者中的一个群体。在 这里,那些为了生计而奔波的疲 惫终于得以短暂放下,在书的理 想国中,他们不再是外卖员、司 机,而只是一个普通读者。

城市深夜的"灵魂伴侣"

"我嘉书房"融合了 24 小时 自助图书室、社区文化空间、市 民科创实践基地、志愿者自治基 地、公益休闲区域等多元功能。 不但纳入了上海市中心图书馆 "一卡通"系统,与全市公共图书 馆通借通还,还提供了自助借还 图书、自助办理读者证等便捷服 务。每个"我嘉书房"纸质藏书均 不少于 3000 册,全年开展阅读推广活动不少于 20 场次。

记者从嘉定图书馆了解到, "我嘉书房"(裕民南路馆)在"24 小时自助图书馆"基础上升级建 设,除了优化阅览座席,还新增 自助打印机、饮用水、插线板等 设施设备,升级开放后一周接待 读者数量超过 1700 人次,同比 增加了 58.2%。

目前,嘉定区现有30间"我 嘉书房",每间都有自己的特色。 为了方便夜间读者, 嘉定新城 (马陆镇)的"我嘉书房"里,开设 了面向白领、少儿的英语角。菊 园新区的"我嘉书房"则开设了 "今天我值日"、"书写时光"、"我 嘉荐书"等活动,增进了书房和 读者间的联系。南翔镇"我嘉书 房"里的"亲子共读时光",聚集 一批喜爱亲子共读绘本的家 庭。安亭镇的"我嘉书房",设立 无声阅读专区、清凉专区,推出 亲子旅游系列分享会、"别人家 的孩子"家庭教育沙龙,配送嘉 定作家讲座和非遗药斑布手作 课程等。

最高温度 40 34°C 最低温度26℃ 35 偏西风3-4级 相对湿度60%-85% 空气质量 良-轻度污染 一般 易燃 舒适指数 30 火灾指数 适宜 洗晒指数 空调指数 建议不开启



夏令热线 新闻线索有奖征集

下载登录"劳动观察"APP,进入 "活动"—"征集"后一⁵⁵⁵ "征集"后一键爆料,或在劳动 报微信公众号留言爆料,也可以拨打夏 令热线电话爆料,所提供线索一经核实 并由劳动报、劳动观察APP刊用的,将予 以奖励,首期奖品为价值1000元体检卡。



扫一扫,下载劳动观 察APP,领取爆料奖品

<u>沪上热线电话一览</u>

市民热线:12345

劳动保障热线:12333

市场监管热线:12331

绿化市容热线:52901111

环保热线:12369

公共卫生公益热线:12320

供电热线:95598

感谢有你,夏令热线交"答卷"啦

看完今天的《24小时图书 馆》,亲爱的朋友,2019年劳动报 夏令热线就要和你说"再见"了

2004年夏季,一条滚烫的 热线在劳动报诞生,就此开启一 个报媒与受众深度互动和情感 交流的"对话时代"。从此,每逢 高温,我们相约在电话的两端。 什么是你最盼、最急、最忧的事, 什么就是我们努力奔走的方向。

回首劳动报夏令热线开通 的这15年,我们的热线记者队 伍不断地更新迭代,我们24小 时随时接听、随时出击;读者群

体也显著"升级换代",从最初 的企业工会班组、一线工人,逐 渐拓展到都市白领职工、共享经 济从业者以及上海日益庞大的 老年市民群体。近两年来,随着 劳动报融媒体改革步伐的加快, 我们把夏令热线从"纸上"扩容 到了网上、微博上、微信公号上。 今年7月,我们推出了全新的新 闻客户端"劳动观察"后,夏令热 线也通过这个平台走进了更多 寻常百姓家。出门上班,地铁里 点开"劳动观察",看"夏令热线" 今朝又有啥新的调查和特稿;下

班路上,打开"劳动观察","夏令 热线"已推送出最新的"生活提 醒"和"读者互动"。这是一种新 的阅读潮流,也是我们更诚挚的

回首这15年,正是上海经 济发展、民生建设和城市管理 "加速度"奔跑的15年。我们的 目光所及之处,也从柴米油盐、 "开门"七件事,拓宽到劳动者的 高温保障和工作权益、市民居住 环境和公共安全等社会管理的 方方面面、细枝末节。汛期+梅 雨,上海电力抢修怎么保供应? 烈性犬线上线下随意买卖,谁来 监管? 高温费涨了 100 元,你的 单位做到了吗?还有诸如5号线 为何总是"龟速"开行、如何应对 暑假医院的看病潮、消防通道何 以被商户侵占改造成员工食堂 ……这些是你们的牵挂,也是我 们的责任。

15年,上海一天天长高、变 我们见证这座城市的成长, 记录下成长过程中的小确幸。今 年夏令热线我们推出了两大专 栏——"上海消夏图鉴"和"昨夜 今晨", 用我们独特的镜头和语

言,为你还原城市中过去和现在 的"小美好",解读一个个寻常上 海人的奋斗与梦想。

一头是老百姓和一线职工 的期许,一头是主流媒体的担 当。感谢有你,劳动报夏令热线 又答出了一份考卷。再见 2019, 让我们明年再相见。

(今年夏令热线有奖爆料 活动现已截止,获奖的读者将于 近期收到我们的礼物——价值 1000 元的体检卡,请收到通知的 市民保持手机畅通。)

■劳动报记者 李蓓